



Сталинградская битва наше семейное событие

И это действительно так. Вместе со всей страной, за Сталинград сражались и солдаты наши земляки - жители Михайловского района. Многие отмечены боевыми медалями, но не все выжили. Одни лежат в братских могилах на подступах к городу, другие похоронены на Мамаевом Кургане. Есть и не установленные судьбы защитников Сталинграда. [Огненные рубежи](#)

Всеми силами фронту помогал тыл. Работали все – старики, дети, женщины. Не сидели, сложа руки, люди слабые, больные, увечные. Моя бабушка, могла ходить только с костылями, в поле не работала, но чинила, латала тару для отправки посылок на фронт, которую ей привозили домой. Каждый помогал битве, как мог. Как говорит мой отец, солдат должен был быть накормлен и одет и в руках иметь оружие.

«Без тыла не было бы и фронта» - говорит он. Тогда повсеместно звучала фраза: «Фронт и тыл едины» и каждый знал девиз: «Все для фронта, все – для победы!».

И оно действительно было это единство. Сын помогал выращивать хлеб, который отправлялся в Сталинград, где сражался его отец. Мы были близко, мы были прифронтовые, и гул сражений был слышен и зарево поднималось. Фашисты бомбили город. Михайловский район отправлял на фронт продукты, топливо, оружие, одежду и обувь. В районе формировались воинские части, располагались аэродромы и ремонтные мастерские. И госпитали. Раненых везли с передовой, доставляли с железной дороги после бомбежек. И там тоже работали жители района. [Надежный тыл](#)

Я не буду тут переписывать патриотические лозунги и рассказывать то, о чем написано немало. Я хочу сделать акцент именно на том, что каждая семья, проживающая в нашем районе, или в области, должна понимать и ощущать то, что она лично причастна к той самой победе, о которой сегодня говорят в нашей стране. И мы не только должны это понять и осознать, но и пока еще не поздно, узнать об этом у своих родных.

Это они рыли окопы, строили аэродромы, сеяли хлеб, откармливали скот. Они обеспечивали солдат одеждой и обувью, выпускали и ремонтировали оружие. А дети войны не просто оказывали взрослым посильную помощь в семье, они выходили работать в свои 10-12 лет. Девчонки и мальчишки работали на ферме, в поле и в столовых, шили одежду, отправляли посылки на фронт. И брали на себя и не малую часть работы по дому. А те, кто постарше, кроме перечисленного, выучились на трактористов и заменили отцов в полях, да и рыть окопы их отправляли тоже. [Оборонительный рубеж](#)

Своими воспоминаниями поделилась с нами бывшая во время войны жительницей хутора Глинище Байбакова Нина Павловна, которая рассказала о своем военном детстве, о летчиках, которые располагались в районе хутора, о воинских захоронениях и именах погибших. Она

рассказала и о судьбах хуторян, кого помнит, о посещениях военных госпиталей Михайловки в составе группы детей и о многом другом. Мы обязательно опубликуем ее рассказ полностью. А сейчас всего несколько, как нам кажется важных слов: «Не дай Бог, чтобы это когда-то повторилось. Сложное трудное с огромными потерями время страна пережила. Упаднического настроения не было. Да, очень часто приходили похорожки, извещения о гибели. Сегодня в одном доме крик стоит страшный, завтра в другом, послезавтра в третьем, а может быть и сразу в нескольких. Но как-то не опускали женщины особенно руки, встряхивались и вперед. У всех дети, неизвестно, что с ними будет завтра, попробуй тут опустить руки. А дети были ответственные, понимали и помогали. Люди переносили все тяготы военного времени. Плакали, рыдали от потерь и в тоже время трудились. Подъем был, можно даже сказать – трудовой героизм. Правда его не оценили и не ценят по сей день».

Сегодня мы по традиции смотрели документальные хроники Сталинграда, а отец рассказывал в очередной раз, о непростой жизни в военное время, о своем детстве, которого не было. Благодаря ему, мы ощущаем себя причастным к Сталинградской битве. Там в 169 сд сражался дед ради страны и ради сына, а его сын совсем рядом трудился в тылу ради страны и ради своего отца. Это и есть единство.

Почему мы так мало уделяем внимания такой важной части этого единства – труженикам тыла? Так, какое-то упоминание вскользь, вроде бы не забываем, что они были. А ведь они есть и сейчас. Без них бы не было Победы. Они живы, знают, помнят. Готовы рассказать, было бы кому выслушать.

И их нужно не просто выслушать, но и опубликовать в широком доступе эти рассказы-воспоминания. И тогда, читая об участии в Великой Отечественной войне своих родственников, в том числе и в Сталинградской битве, их правнуки смогут наконец-то спроецировать безымянные патриотические лозунги на своих родных. Более осознанно прочтут о героической работе тыла, о детях войны, видя конкретные имена. Захотят узнать о госпиталях и ж/д станциях, о формировании воинских подразделений здесь в прифронтовой зоне. Понять, кто же захоронен в братских могилах на территории округа, зная при этом, что это их бабушка, будучи ребенком, помогала своей маме стирать одежду раненых, и чистила в госпитале мерзлый картофель. Возможно, кому-то из лежащих в братской могиле солдат, она читала стихи и помогала писать письма. Это стало бы источником бесценнейших знаний и школьники города, читая о своих предках, видя конкретные родные имена, смогли бы полнее прочувствовать, какой ценой досталась нашему народу победа.

Время стремительно летит вперед и уже все чаще слышатся недовольные высказывания молодого поколения о том, что люди 1930-х годов рождения не могут иметь к победе никакого отношения. А они трудились и в полях и на стройках. Они не заслуживают неуважения, или необходимости оправдываться, за свое военное детство.

Уважаемые читатели, в преддверии 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, пишите нам, делитесь воспоминаниями рассказами о своих фронтовиках, тружениках тыла и детях войны. Фотографии, копии документов, аудио и видеозаписи приветствуются. Все контакты доступны. Или же размещайте свои истории на сайте <https://www.moypolk.ru/mihaylovka>

Видео https://www.youtube.com/watch?v=mWi9N_egtrc